

Telegraful Român

Onor. «Asociațiunea»

(Of.)

Organ național-bisericesc

**Abonamentul:**

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiilor:

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit

Abonamentele

să se adreseze la ziarul Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Școala și religia

II

Fiii neamului nostru, crescuți în școala statului, își cer rostul în organismul vieții publice.

Ce muncă constructivă vor putea presta cei lipsiți de integritatea caracterului, cei desechiibrați sufletește, fără alt ideal decât satisfacerea intereselor personale?

Vor urma linia de conduită trasă de educația primită în școală, unde la rezolvirea problemelor de știință li s'a vorbit de existența materiei, fără a fi adusă în legătură cu divinitatea creatoare.

Ca judecători, profesori, gazetari, slujbași de stat nu vor găsi greutatea răspunderii faptelor și vor servi mai mult din instinctul conservării proprii, decât în vederea unui principiu al scopului comun ce urmărește organizația socială în al cărei serviciu au intrat.

Averile publice, puse sub conducerea acestor ideologi ai concepțiilor materialiste, vor fi pururea amenințate să dispară. Risipiți prin diferite oficii de stat, formează pleiada parazitilor, cari cangrenează organismul in-

tern prin frustrarea statului de bunurile sale.

Aceștia sânt dușmani ai neamului, bârfitorii ai clerului și bisericii, și profitorii situațiilor în dauna binelui public și în folosul lor personal.

O seamă din aceste figuri sânt cunoscute publicului românesc, mai ales din actele reformei agrare. Lucrările lor au avut pe multe locuri rezultate funeste pentru țărâna mea îndreptățită la pământ. Intrați în consiliile de administrație ale diferitelor societăți interesate, sau întovărășiți cu speculatorii de situații, au avut prilejuri de a se îmbogăți peste noapte. Interesați în cauză, și mituiți, acești vânzători de bunuri materiale, prin afaceri isteț ticluite, și-au făcut averi în dauna populației sărace.

Coloanele ziarelor înregistrează adese fraude și alte păcate săvârșite de ceice n'au alt gând și scop decât banul, luxul și desfrâul.

Această aberație, gravă în consecințele ei, trebuie urmărită cu seriozitate de iubitorii școlii și educatorii tineretului.

Cu cât se întinde molima curentelor otrăvitoare de suflet, ce dau năvală asupra tinerei ge-

nerații, cu atât mai mult cresc sarcinile bisericii și durerile ei.

Descoperind ranele, chemăm la opera de refacere pe gânditorii neamului pătrunși de datoria de a da țării cultură trainică, așa cum a conceput o școala bisericească în trecutul apropiat. Atunci nu se proclamă democrația, falsă și rău înțeleasă, ca principiu doctrinar de progres uman, ci se imprimă în sufletul individului credința în Dumnezeu cu responsabilitatea conștiinței.

Aceste doctrine, izvorâte din principiile etice ale creștinismului, au dat cele mai frumoase figuri care au împodobit paginile de istorie a neamului. Astfel de figuri am dori să răsară și din școala îngrijită și susținută de stat.

Noi nu putem admite ca mediul social românesc să fie atât de scăpat, încât orce fel de încercare d'a ridica nivelul comun să se izbească de piedeci imposibil de biruit. Toți cei buni trebuie să aibe încrederea tare, că întronarea legilor moralității este cu puțință în țara aceasta sbuciumată.

În acest scop la opera de refacere a moralității publice prin școală, statul, care dispune de școală, este chemat să organizeze învățământul public *pe baza des-*

voltării caracterului religios-moral. Bisericii să-i pună la dispoziție mijloacele întru creierea unui corp profesoral, pentru predarea în școală a religiei, profesori, cari prin cultură teologică, însuflețiți de rolul ce-l dețin, să contrabalanseze direcția eronată materialistă.

Mitropoliilor și episcopioilor să li se dea mijloace materiale suficiente pentru crearea unui corp de misionari, cari să pătrundă în școală, în familie și în toate straturile societății. Aceste valori, prin conferențe publice, prin atingere zilnică cu deosebita categorii de indivizi, și prin felul cum ar interpreta principiile divine ale creștinismului, în armonie cu știința, ar prinde încrederea obștei, pe mulți i-ar deștepta din nepăsare, și i-ar îndrepta împinându-i spre muncă constructivă, purificându-le sufletul de otrava egoismului exagerat.

Pentru dobândirea acestor bunuri sufletești statul să mai reducă din cheltuelile mari și de puțină valoare. Echilibrând capitalul financiar al bugetului de stat prin operațiuni de cifre, să se echilibreze bugetul capitalului *sufletesc* al păturii intelectuale, — și statul României va merge spre înflorire.

FOIȘOARA

Sf. Scriptură în școală

(Sfârșit).

Toate acestea dovezi nu pot împiedeca faptul că, de altă parte, să nu se ridice observări în contra introducerii V. T. în școală.

Observările ar fi următoarele:

1. Isus Hristos e născut ca om din Iuda, dar credința primită dela el e originală, și n'are nimic comun cu «iudaismul»;

2. Un creștinism născut din V. T. n'ar fi altceva, decât un «iudaism» avansat. Isus Hristos nu e mesia cel așteptat cu ardoare de iudaism, ci e «Fiul omului», «Mântuitorul» întregii omeniri;

3. Că «iudeii» ar fi «poporul ales» al lui Dumnezeu, e o idee eronată a iudeilor. Mântuitorul Hristos n'a dat privilegii nici unui neam, credința lui e universală;

4. Dacă V. T. a fost singurul manual de religie, la începutul creștinismului iudaic, acest loc l-a ocupat N. T. Peste tot, creștinii n'au îndrumări directe dela Mântuitorul de a se folosi de V. T. Și dacă «legiuitorului» i-a zis: «În lege este scris, cum cetești», cu aceasta nu scoate la iveală puterea indispensabilă a V. T., ci rușinează pe celce cetește greșit în cartea legii. El ne dă altă poruncă: «Lege nouă vă dau vouă să vă iubiți unul pe altul», lege care e în contradicție cu «talionismul» V. T.;

5. Istoria religiunii mozaice n'a fost singura care a prevestit venirea Mântuitorului. Cultura grecilor și romanilor a ridicat acestea popoare atât de sus, încât au fost sufletește mai aproape de creștinism decât iudeii;

6. Nu numai poporului iudeu s'a descoperit Dumnezeu, ci tuturor popoarelor. Dovadă ne servește sf. Ap. Pavel în ep. către Evrei 1, 1—2: «În multe feluri și în multe chipuri

de demult Dumnezeu grăind părinților prin proroci, în zilele acestea mai de pe urmă a grăit nouă întru Tine, pe care l-a pus moștenitor tuturor, prin care și veacurile s'au făcut». Ear la Faptele Apost. 2, 5—11, ni se arată că puterea Duhului sfânt a făcut pe apostoli să vorbească în limbi străine;

7. Monoteismul îl aflăm și la alte popoare, nu numai la iudei. Așa, ca fond, îl găsim în credința păgână la romani și greci;

8. Pentru pregătirea împărăției divine, — din punct de vedere religios-moral, — n'a lucrat numai iudaismul, ci și alte popoare păgâne. Cu cât se pătrunde mai mult în sufletul popoarelor păgâne, cu atât mai mult se adeverește acest lucru;

9. Dacă Isus Hristos a citat din V. T., a făcut acest lucru ca să dea dovadă iudeilor (nu creștinilor) cu care sta de vorbă;

10. Isus Hristos n'a trăit în su-

fletul V. T., căci n'ar fi putut aduce legea N. T., ci a trăit în Duhul Dumnezeirii sale, din care emanează descoperirea mântuitoare lumii;

11. V. T. e călăuză spre Mântuitorul numai celorce sânt din legea V. T.; pentru «neamuri» e călăuză însăși ființa Mântuitorului;

12. V. T., introdus în școală și biserică, e curățit mai întâi de tendințele particularismului evreu; i-am putea zice că e «încreștinat»;

13. Dacă Isus Hristos și creștinismul ar fi înțeles numai cu ajutorul V. T., legea Mântuitorului și-ar pierde originalitatea. Dovadă ne servesc cuvintele Mântuitorului: «Nu pune vin nou în foi vechi». Aderenții V. T. sânt aderenți ai istoricului. Celce ar încerca însă pe cale istorică a dovedi esența creștinismului, acela desbracă creștinismul de ființa divină, pe care se bazează cu atâta putere. Cuvintele sfintei Scripturi, Mat. 16, 16: «Tu ești Hristosul Fiul lui Dumnezeu», și Ioan

Sufletul neamului nostru e ca valul de grâu, pe care încearcă a-l învălui corpurile străine. Netre-
erat la timp, îl năpădește ne-
ghina. Curățit cu îngrijire, acest
suflet devine cel mai ales în tot
răsăritul acestui continent.

Să-l curățim prin treerul
școalei evanghelice, ale cărei porți
stau deschise pentru toată su-
flarea care își înțelege rostul pe
pământ. Pr. Iuliu Moldovan.

Pentru pacea lumii

Președintele de onoare al Fida-
cului, dl Marcel Héraud, reprezentant
al Franței, deschizând Duminecă la
București al nouălea congres al «Fe-
deratiei internaționale a foștilor com-
batanți» a zis la sfârșitul cuvântării
sale următoarele:

Noi, foștii combatanți, nu urăm
nimic mai mult ca nedreptatea.

În război, noi cari uram pe cei
cari îl deslănțuiseră, respectam totuș
pe cei cari se sacrificau pentru un
ideal ce nu era al nostru. Știim că
ei erau uniți prin suferințe, prin iu-
bire de patrie și un ideal.

«Fidac Pax» spune emblema
noastră, și noi ne străduim să întărim
prietenia care consolidează pacea.

Nu uităm sacrificiile făcute ca
patriile noastre să fie mari și libere
și nu voim ca aceste sacrificii să fie
impuse și copiilor noștri. De aceea
sântem hotărâți să apărăm cu orice
preț ceea ce ni-a dat victoria comună.

Tratatele sânt legile popoarelor,
ear iubirea trebuie să fie legea gu-
vernelor. Avem respectarea tratatelor
și nu voim ca dreptul ce ele ni-l con-
feră, să fie știrbit.

Acest drept voim să-l afirmăm
într-o pace care să nu fie impusă
prin forță, ci prin idealul care ne-a
dus la victorie.

Exprim respectul nostru pentru
copilul rege care nu a cunoscut răs-
boiul, dar este un copil al războiului
și reprezintă idealul de pace pe care
copilăria îl poartă în sine.

Citiți și respândiți ziarul

Telegraful Român

6, 69: «Noi am crezut și am cunoscut
că Tu ești Hristos, fiul lui Dumne-
zeu», sânt pietri fundamentale de
origine divină. Sf. Ap. Pavel în epi-
stola către Galateni 2, 20: «Cu Hri-
stos împreună m'am răstignit; ear
viez; nu de acum eu, ci viează întru
mine Hristos», — ne dovedește con-
lucrarea ființei divine întru noi;

14. Creștinismul și mozaismul
e în contradicție. Iudaismul cere le-
galitate, creștinismul moralitate; iu-
daismul rămâne la particularismul na-
țional, — creștinismul e idee univer-
sală. Împreunarea lor e imposibilitate.

Cum vedem, o serie întreagă
de dovezi pledează pentru introdu-
cerea V. T. în școală, dar tot atâtea
sânt și contra lui. Nici una, nici alta
din seria dovezilor și observărilor nu
ne pot lega lumina sufletului atât de
mult, încât din mijlocul lor să nu
putem vedea lumina adevărului.

Sfânta Scriptură trebuie să intre
în școală.

Pentru Sfânta Mănăstire Brâncoveann

— Plasare de cărămizi —

Contribuiri prin plasare de
cărămizi în parohiile din proto-
popiatele:

Oituz: Sitabuzău Lei
860, Oituz 2000, Teliu
1050, Covasna 3000, Mar-
coș 1000, Zabala 500,
Chezdi-Mărtănuș 60, Cer-
natul de jos 330, Ghimeș
200, Brețcu 180, și dela
alte parohii 11,000, în total 20,180

Zarand: Brad Lei 430,
Cristior 2450, Baia de
Criș 240, Blăjeni-Criș 90,
Zdrapti 50, Blăjeni-Gro-
suri 500, Blăjeni-Sat 100,
Blăjeni-Plai 500, Buceș
1000, Bulzeștii de jos 30,
Tomnatecul de jos 60, Ca-
raci 730, Cărăstău 250,
Birtin 160, Dupăpeatrăsat
1000, Valeporcurii 210,
Ribicioara de sus 40, Bul-
zeștii de sus 170, Grohot
230, Tomnatecul de sus
20, Junc 400, Potingani
250, Lunca 300, Luncoiul
de jos 620, Luncoiul de
sus 1000, Mesteacăn 750,
Mihăleni 20, Valeabrad
530, Prihodiște 70, Rib-
cioara de jos 220, Ribita
1000, Râșca 140, Ruda 80,
Stănița de jos 300, Stănița
de sus 1000, Țărățel 1000,
Țebea 730, Vaca 1000,
în total 17,670

Bran: Moeciul de jos
Lei 560, Zărnești 679,
Codlea 1500, Cristian
1947, Șimon bis. veche
1000, Sohodol bis. nouă
1380, Predeal 210, Șirnea
100, Bran-Poarta 1000,
Peștera 600, Șimon bise-
rica nouă 1000, Fundata
700, Moeciul de sus 510,
Holbav 520, Măgura 1000,
Cheia 410, Tohanul nou
977, Vlădeni 700, Vulcan

1000, Poiana Mărului 1000,
în total 16,793

Sibiu: Rășinari Lei 3000,
Boița 3000, Bungard 560,
Șura-mare 1000, Nucet
1000, Ocna de jos 320,
Sibiu-Cetate 2000, Ruși
450, Turnișor 480, Poplaca
1500, Sibiu suburbiul inf.
1020, în total 14,330

Săliște: Gurariului Lei
3000, Săliște 4160, Amnaș
290, Cristian 630, Tilișca
2000, Mag 700, Aciliu 800,
Săcel 640, Vale 1000, Ca-
cova 1000, în total . . . 14,220

Sighișoara: Boiu 2500,
Albești 1610, Retișul 390,
Săcel 720, Apold 1000,
Hendorf 1000, Țeline 540,
Saschiz 120, Criș 660, Me-
șindorf 100, Daia 830, Fel-
mer 1000, Sighișoara 970,
Șarpotoc 120, Șaes 10,
Țopa 600, Vânători 560,
Șoard 610, în total . . . 13,340

Târnava-mare: Alma
Lei 1110, Ernea 2000,
Dumbrăveni 1240, Copșa
mare 250, Laslea-mare
820, Hetur 1000, Dupușul
1000, Felța 1000, Hundorf
1000, Beșa 400, Biertan
1000, Șmig 90, Șaroșul
200, Seleușul-mare 1000,
Nadeș 1000, Malencrav
60, în total 13,170

Orăștie: Orăștie 210,
Măgura cu filia Jeledinți
1000, Șbot 420, Turdaș
20, Bucium 170, Căstău
1000, Beriu 220, Petreni
720, Cugir 20, Mărtinești
1000, Romos 1000, Pricaz
640, Dăncul-mare 600,
Vaidei 20, Tămășasa 500,
Orăștioara de jos 250,
Romoșel 1000, Smeria
240, Ludești 650, Pișchinti
230, Sibiușelul vechi 120,
Binținț 720, în total . . . 10,750

Cohalm: Agoștin 600,
Archita 270, Ștena cu filia
Vișcri 1000, Beia 250,
Bogata-Olt 80, Bunești
200, Mercheaș 1000, Cri-
halma 350, Drăușeni 700,
Fântâna 40, Felmer 1000,
Grânari 150, Jibert 460,
Lovnic 420, Mateiaș 1000,
Răcașul de jos 470, Roa-
deș 100, Cohalm 120, Ti-
cușul nou 100, Ungra 1000,
Văleni 420, Vârghiș 100,
în total 9830

Brașov: Brașov-Dârste
2000, Brașovechi 2000,
Rotbav 540, Herman 1000,
Brașov-Stupini 2000, Pur-
careni 984, în total . . . 8524

Avrig: Sebeșul de sus
2000, Ucea de jos 40, Po-
rumbacul - inferior 1100,
Porcești 3000, în total . . 6140

Târnava: Blăjel 1230,
Abuș 160, Bernade 30,
Bahnea 750, Laslaul-ro-
mân 260, Bobahalma 400,
Căpâlna de sus 240, Ches-
ler 70, Dicioșanmărtin 500,
Lepindea 280, Șoimuș 120,
Adămuș 80, Subpădure 50,
Boian 100, Cornești 100,
în total 4370

Ilia: Ilia 100, Boz 80,
filia Târnăvița 60, Branișca
40, Certejul de jos 290,
Bacea 100, Vorta 20, Câm-
puri-Surduc 140, Tatărăști
530, Godinești 50, Bretea-
murășană 190, Gurasada
860, Sârbi 150, Cărmăzi-
nești 100, Burjuc 200, în
total 2920

Sebeș: Sibiușani 1000,
Șugag 700, Cioara 420,
în total 2120

Mercurea: Reciu 1000,
Șpring 650, Apoldul de
sus 250, în total 1900

Dobra: Cerbia Lei 610,
Almaș Săliște 100, în total 710

Hafeg: Măceu 50

Total Lei 157,017

Suma de mai'nainte 4.484,805

Total general Lei 4.641,822

Noul Testament e credința ori-
ginală a puterii divine a Mântuitorului.
E descoperire divină, directă; n'are
trebuință de alt ajutor. V. T. e des-
coperirea indirectă a lui Dumnezeu,
și își are însemnătatea proprie pe
care nimic n'o poate înlocui. Deci,
introducerea în școală, atât a V. cât
și a N. T., e de absolută necesitate.

Dacă am zis, că sf. Scriptură
trebuie introdusă în școală, prin aceasta
n'am precizat încă forma, în care să
se prezinte elevilor.

V. T. nu se poate înfățișa în
haina sa originală la toți elevii. Avem
neapărată trebuință de o «biblie șco-
lară», care să prezinte adevărul ne-
schimbat. Să se schimbe haina, dar
nu conținutul. Această biblie școlară,
care nu prezintă «sminteală», să se
pună la dispoziția elevilor din școa-
lele secundare inferioare. Celor din
clasele superioare fără teamă se poate
pune la dispoziție sf. Scriptură în ori-

ginal, pentru a li se adevări că și
părțile umbroase ale V. T. nu conțin
nimic demoralizator, ci ne prezintă
ideile în concepția timpului când au
fost scrise.

Asupra tuturor dificultăților de
formă, vedem plutind întotdeauna
providința divină, și tocmai acest
lucru trebuie scos în evidență în fața
elevilor.

Cunoașterea concepției divine,
de pe toate paginile sf. Scripturi, e
motivul care trebuie să primeze prin
catehizație. Deci, adevărată catehizație,
fără sf. Scriptură la îndemâna tuturor
elevilor, nu se poate închipui.

Pr. M. Neagu.

**Liturgier de Vasile Ciureanu
din Basarabia.** Stăpânirea rusească
asupra Basarabiei a lăsat multe urme,
triste și adânci, și în sânul bisericii
vechi moldovenești. Rușii au căutat
să alunge din biserică, nu numai
limba strămoșescă, ci și vechea mu-

zică bisericească orientală, care era
mai aproape de sufletul moldovenilor,
punând în loc muzica corală recitativă
rusească, străină ca limbă. Din această
pricină adevărata melodie a cântărilor
moldovenești a perit aproape cu totul.

În vechiul regat, în Ardeal, Bu-
covina, peste tot, avem astăzi în par-
tea liturgică muzica corală; pentru
toate serviciile celelalte ca: vecernie,
utrenie, parastas, înmormântare, botez,
cununie, mai ales la țară, unde bise-
ricile au coruri, cântăreții cântă melo-
dic, afară de Basarabia, unde cântă-
reții cântă recitativ — coral. Ardelenii,
mai practici, au schimbat numai sem-
nele (notele) muzicale orientale, pu-
nând în loc notele muzicale din apus,
păstrând însă melodiile orientale.

Stăpânirea și ceice se îngrijesc
de ale bisericii n'au trecut cu vede-
rea această mare lipsă a bisericii ba-
sarabene, și pentru a reinvia vechea
muzică orientală moldovenească, au

Nr. 9395

Circulară

în contra scrierilor imorale

La intervenția forurilor bisericești, On. Minister de justiție și de Culte, au luat măsuri împotriva scrierilor imorale și pornografice, care s'au înmulțit considerabil în timpul din urmă. On. oficii protop. și parohiale se obligă prin aceasta să semnaleze superiorității bisericești orice fel de scrieri susceptibile de a primi sancțiune penală.

Sibiu din ședința Consiliului bisericesc ținută la 18 Sept. 1928.

Consiliul arhiepiscopesc.

Sectele religioase în Bihor. Prefectul județului Bihor, dl D. Templeanu, cunoscător al problemelor ținutului său, dă privitor la secte următoarele:

Pela 1920 s'a manifestat, în câteva centre dela noi, o mișcare a sectelor religioase. În urma constatărilor noastre, am aflat că mișcarea lor este susținută cu bani din străinătate, de deosebire din America. Deaceia se explică faptul, că în unele părți s'au constituit «Case de rugăciuni» pentru ademenirea rătăciților. La rândul nostru, prin Episcopia noastră, am luat măsuri pentru combaterea sectelor printr'o contra propagandă. Episcopia a delegat un preot misionar, care în fiecare sâmbătoare ține conferențe, arătând celor rătăciți calea cea bună. Prin acest mijloc oamenii înțeleg păcatul ce-l săvârșesc împotriva bisericii și al ortodoxismului.

Congresul cântăreților bisericești. În 26 și 27 Septembrie a. c. Asociația generală a cântăreților bisericești din România va ține congres, cu membrii săi, în București.

Miercuri, 26 Sept., ora 8—13: În sfânta Patriarhie: Liturghie, Te-deum, sfântirea și ținuirea drapelului său, cuvântări. În sala căminului: deschiderea congresului, apelul filialelor și formarea biroului.

Ora 13—19: Darea de seamă a comitetului central, discuțiuni asupra reorganizării școalelor de cântăreți, înființarea academiei de muzică bisericească, conferențele culturale, propagarea și unificarea muzicii bisericești.

Ora 21—24: Festival muzical la Ateneu, conferența dlui profesor I.

Popescu-Pasărea, președintele Asociației, concurs de coruri și soliști.

Joi, 27 Septembrie, ora 8—13: Discuțiuni asupra salarizării cântăreților bisericești și asupra noului proiect de salarizare a clerului, situația cântăreților funcționari, numirile, judecarea abaterilor disciplinare, hirotonirea cântăreților bisericești, hirotonirea lor în diaconi, precum și alte chestiuni de ordin moral, cultural și material, care privesc această clasă;

Alegerea comisiei, care să prezinte a doua zi Patriarhului regent și dlui miniștri de culte și finanțe dezerdatele congresului.

INFORMAȚIUNI

Congresul Fidac, adevărat al foștilor luptători aliați, s'a întrunit acum la București. Au venit, pentru o pioasă comemorare, delegați din Franța, Belgia, Anglia, Italia, Polonia, Portugalia, Cehoslovacia, Iugoslavia și Statele unite ale Americii. Reprezentantii eroismului și ai spiritului de jertfă au fost salutați frățeste de camarazi români și primiți cu admirare de întreaga țară.

La Hunedoara s'a înființat, prin stăruința păr. protopop Vasile Oana, cercul tinerimii adulte «Sf. Gheorghe» din acel oraș, contribuind astfel la dezvoltarea vieții culturale și morale, în duh religios, a tinerimii noastre, precum și la apropierea sufletească între diferitele clase sociale.

Caz de moarte. Vrednicul lucrător în via Domnului, părintele *Ieronim Ulețu* din Streiu-Sângeorgiu, în 16 Sept. a. c., a trecut la cele eterne. Odihnească în pace!

Biserica dela Deva. Ni se scrie: Clădirea grandioasă a bisericii ortodoxe e aproape terminată. Construcția bisericii e din beton armat, la fel coloanele și stâlpii susținători ai corului, care au dimensiunile reduse, încât întreaga construcție a bisericii lasă o impresie plăcută, în contrast cu ceea ce simți în bisericile mici cu stâlpi colosali. Biserica din Deva va fi una din clădirile monumentale din Ardeal.

Recoltă imbelșugată de prune se anunță dela Baia de Criș. O singură comună, de pe valea Crișului alb, poate produce în toamna aceasta,

In zece ani...

Poliția secretă rusească, a sărbătorit anul acesta zece ani dela întemeierea ei. Cu acest prilej s'au publicat și unele statistice ale isprăvilor poliției, care numită Ceka, prin cruzimile ei, a dat puțință conducătorilor bolșevici să se ție la putere atâția ani.

Rusia, cu milioanele sale de locuitori, o conduc azi vre-o 300 mii de bolșevici, cari își bat joc de țară.

Acolo nimeni nu cutează să spună altfel decât ceea ce poruncesc bolșevicii.

Nici gazete n'au dreptul să iasă, decât dacă-s bolșevice.

Poporul e ținut în lanțuri grele; nu-l lasă nici să se roage lui Dumnezeu, nici să învețe, nici să lucreze, de cât aceea ce poruncesc șefii evreocomuniști.

Cruzimile poliției secrete (Ceka) în cei dintâi trei ani ai cărmuirii bol-

mai multe vagoane de *rachiu*. Prunele însă ar putea găsi o mai înțeleaptă întrebuințare.

Parastasul de 15 ani dela moartea lui Aurel Vlaicu. Duminecă, în 16 Septembrie s'a oficiat parastas pe locul unde, acum 15 ani, Aurel Vlaicu și-a găsit moartea, («La Cruce» 3 km. sud. com. Bănești, pe șoseaua națională Câmpina Ploești). La acest parastas, celebrat din inițiativa Aeroclubului regal al României, au luat parte mama și fratele lui Aurel Vlaicu, precum și prietenii, cunoscuți și foști camarazi sburători ai marelui dispărut.

D'ale sectanților. În comuna Bozieș, de lângă Dej, autoritățile au descoperit o societate de mileniști. Predicatorii săi, Emeric Farkas Ioan Farkas și Roza Gergely, au fost deținuți de parchetul dela Dej. După ascultarea lor, procurorul i-a lăsat deocamdată în libertate.

Preot omorât. Din Rusia, stăpânită astăzi de jidovi și comuniști, s'osec zilnic știri despre cumplita prigoană împotriva preoțimii. Gazeta Tribuna românilor transnistrieni, ce apare în Chișinău, afiă că în comuna Pârâta, reionul Dubăsarii Noi, a fost împușcat preotul moldovean Teodor Bocanschi, pentru că sovietele evreorusești să bage frică în țărani moldoveni, cari nu vreau să dea bolșevicilor bucate.

Reprezentanții religioșilor, 124 de legați, s'au întrunit în 18 Sept. a. c., la Geneva, în conferință pregătitoare în vederea convocării unui congres universal al «Forțelor religioase pentru pace». Delegații iau parte la conferință cu titlu individual și nu reprezintă oficial bisericiile. Scopul conferinței Uniunii bisericilor pentru pace (fondată de Andrew Carnegie) este a concentra asupra problemei păcii atât forțele creștine, cât și toate forțele religioase ale lumii, pentru ca vocea religioșilor să fie auzită.

Monument contra războiului. S'a constituit la Geneva un comitet pentru ridicarea unui monument internațional contra războiului. Monumentul va fi ridicat cu obolul adunat din subscrieri.

Alianța rusească ateistă are 250 mii de membri și instruește anual cam zece mii de propagandiști agitatori; editează trei gazete, cu tiraj de peste 20 milioane exemplare; afară de aceea, răspundește 2 milioane de cărți, broșuri și foi volante. Guvernul sovietic acordă alianței sprijin puternic, cu deosebire la praznice. Cu prilejul sărbătorilor Invierii din anul acesta, în toate străzile Moscovei cu-

șevice (1918—1921): Au fost omorâți, prin ștreang, împușcați, li s'au tăiat capul, sau prin foame, aproape două milioane oameni (și copii, și femei).

Din aceștia au fost: 3775 învățători și profesori, 880 medici, peste 365,000 funcționari, scriitori și gazetari, 1243 preoți, 260,000 de soldați și ofițeri, 192,000 lucrători și 815,000 de țărani.

Dela 1921 încoace au mai omorât 1.500,000, mai toți țărani, — cari nu voiau să le vândă bucățica dela gura lor și a copiilor.

Acesta-i raiul bolșevic...

Din «Biblioteca Bunului Pastor» se găsesc la Administrația Revistei teologice:

Nr. 13. «*La cine ne vom duce?*» de Dr. Gr. Cristescu, profesor.

Nr. 14. «*La luptă dreaptă!*» de Nicolae Colan, profesor.

vântau oratorii atești împotriva Paștilor. Totuși, cum recunoaște gazeta «Antireligiosnik», bisericile Moscovei erau țixite la Paști de mulțimea credincioșilor.

Cele mai multe sărbători le are Mexicul din America, și anume, cu Duminecile cu tot, 131. Urmează apoi țara noastră românească, cu 80 de sărbători pe an, (afară de cele băbești); vine la rând, după noi, India cu 62; apoi celelalte țări. Sărbătorile cele mai puține se țin în Statele unite ale Americii de nord.

Și tot mai speră... Vitejii noștri vecini de peste Tisa, ajunși celebri în toată lumea ca falșificatori de bancnote străine în scopuri «patriotice», trimit acum în România oameni de-ai lor, unguri, plătiți pentru a da foc grânelor de pe câmpurile țăranilor noștri: focul a și fost pus în câteva locuri, pricinuind oamenilor necaz și sărăcie. Și, cu astfel de «calități» ungurimea dela Budapesta tot mai speră să ne fie earăș stăpânitoare...

Răsboinicii de pe Târnavă. Cătrăniți de adevărurile cuprinse în articolul nostru «Roma și Bizanțul» (din Nr. 61), ocrotitorii blăjeni ai «sfântului scaun» amenință în *Unirea* (dela 15 Sept. a. c.), sub prudenta iscălire a unui pseudonim, să ia «de urechi» pe autorul anonim al articolului turburător de clarisimă și domestică odihnă. Dacă monseniorilor, mai mari și mai mărunți, le arde tocmai «de luat de urechi», Blajul le stă cevaș mai aproape, decât Sibiu, spre desfășurarea belicoasei acțiuni.

CARTI ȘI REVISTE

Calendar pe 1929. A apărut, cu ales și bogat material, cum se poate vedea din anunțul de pe pagina a patra a ziarului nostru, *Calendarul Banului Creștin* (vechii calendar arhidiecezan). Cartea merită să fie citită și răspândită, în cercuri largi, atât în orașe, cât și în sate, spre binele obștesc. A se cere dela Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

— **Calendarul pentru popor** al Asociației, întocmit de Victor Lazăr, profesor pensionar, cu deosebită grijă, pe seama satelor. De vânzare la toate librăriile, precum și la sediul central al «Astrei», Sibiu, strada Șaguna 6.

Poșta redacției

L. și S. H. în P. Mulțumiri...

Nr. 7647

(138) 1—3

Concurs

La Academia teologică ortodoxă «Andreiană» din Sibiu, sânt vacante două posturi de **spirituali**, pentru ocuparea cărora se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Dela concurenți se cere:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificare preoțească.
5. Adeverință despre serviciul de până acum.
6. Alte eventuale documente.

Preferiți vor fi preoții necăsătoriți ori văduvi.

Spirituali vor avea locuința și întreținerea în institut, precum și un salariu lunar de Lei 6550, plus eventuale gradații, la care cel ales va avea drept conform anilor de serviciu.

Cererile sânt a se adresa Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe rom. de Alba-Iulia și Sibiu.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 17 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba Iulia și Sibiu

înființat, la școalele de cântăreți din Basarabia, catedre de cântări orientale.

Ceva mai mult, dl *Vasile Ciureanu* Budești, protopsalt și maestru titular de cântări bisericești, prin munca ce depune de zece ani, va contribui în o bună măsură la relinvierea vechei muzici bisericești basarabene, prin stăruința ce a depus de a face următoarele trei lucrări și anume: Anastasimatarul, Catavasierul și Cântările sfintei Liturghii.

Bătând pela toate porțile, timp de trei ani de zile, în fine dl Ciureanu a izbutit să asigure tipărirea primei cărți numite: «*Liturghier*», care e sub tipar la Tipografia centralei cooperativelor din Chișinău.

Cartea a fost aprobată de Sf. Sinod, care a dat autorului binecuvântarea să o tipărească și să o introducă atât în seminarii, cât și în școalele de cântăreți, din întreaga țară, când și unde i se va cere. —

ad Nr. 503/928

(136) 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiilor mai jos notate, aparținătoare tractului Zarand, se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român:

1. Blăjeni-Criș, de cl. III.
2. Blăjeri Grosuri, cl. III.
3. Bulzești de sus, cl. III.
4. Crișior, cl. II, în folosința parohului 10 jug. pământ arător și 3 jug. pășune.
5. Rebicioara de sus, cl. III.

Venitele împreunate cu aceste posturi sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Reflectanții își vor înainta cererile instruite conform normelor în vigoare oficiului protopopesc al tractului Zarand în Brad, și după puțină se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Brad, la 28 Iulie 1928.

Oficiul protopopesc ort. rom.

Pr. **Alexandru Fugăță**
adm. protop.

Nr. 345/928

(134) 2-3

Concurs repetit

Pentru ocuparea parohiei de cl. III a **Batrâna**, din protopopiatul Dobra, se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dela stat conform coalei B.
2. Sesie parohială de 3 $\frac{1}{2}$ jug. cad. fânaș.
3. Stola uzitată în parohiile tr. Dobra.
4. Casă parohială.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc în termenul indicat și concurenții se vor prezenta în parohie după încunoștințarea protopopului.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Dobra, la 4 Septembrie 1928.

Iosif Morariu
protopop.

Nr. 200/928

(132) 3-3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiilor vacante de cl. III **Bărești** cu filia **Sânta-Mărie-Orlea**, și **Silvașul-de sus** cu filia **Lingina**, din protopopiatul Hațeg, se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sânt:

1. **Bărești** cu filia **S.-Mărie-Orlea**, cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat, sesiune parohială în materă 11 jug., în filie 5 jug. fânaș și arător adău (bir) câte 2 măs. porumb (à 30 litri) nesfârmit dela fiecare casă; casă parohială și stola uzitată.
2. **Silvașul de sus** cu filia **Lingina**, cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat, sesiune parohială în materă 8 $\frac{1}{4}$ jug. arător și 16 jug. pădure, în filie 3 jug. fânaș; adău (bir) din materă 16 măsură porumb (à 30 litri) sfârmit, din filie câte 5 lei dela 78 familii; câte 1 zi de lucru dela 39 familii din filie; casă parohială în stare slabă, și stola uzitată.

Concurenții își vor înainta cererile concursuale, instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis și se vor prezenta în parohii spre a face cunoștință cu poporul.

Hațeg, la 20 August 1928.

Oficiul protopopesc ortodox român al tractului Hațeg în înțelegere cu consiliile parohiale.

Dr. C. Popescu
protopop.

Nr. 422/928

(135) 2-2

Publicațiune

Se aduce la cunoștință, că Marți în 25 Septembrie 1928, la 10 ore a. m. se va ținea licitație publică verbală în localul școlii din Răhău și cu oferte închise, — fără drept de supraoferte — pentru repararea bisericii (și turnului) ort. rom. din Răhău și anume:

1. Reparatari de zidărie, preliminar Leu 132,977.—
2. Reparatari de tâmplărie, preliminar Leu 45,491.—
3. Reparatari de tinichigerie, preliminar Leu 7,835.—
4. Zugrăvitul intern al bisericii, preliminar Leu 29,377. Total Leu 215,680.

Valoarea lucrului de zidărie Leu 82,055.—

Materialul de zidărie Leu 50,922. Total Leu 122,977, și alte lucrări conform devizului și condițiilor speciale, ce se pot vedea la epitropie.

Licitanții vor depune un vadiu de 10%.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a încredința lucrările, după a sa prevedere, celor crezuți mai competenți.

N. Cărpinișan, preș. **N. Floca**, not.
N. Boia, epitrop.

Văzut: Oficiul protopopesc:

Sergiu Medean
protopop.

Nr. 370,928

(137) 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Chesler**, din protopopiatul Târnavei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B, cu folosirea sesiunii parohiale de 22 jug. arător și fânaș, 1 jug. vie, din care sânt plantate 500 vițe, dela 110 case câte 20 litri cucuruz, 10 litri grâu și 2 litri vin la culesul viilor; 110 zile de lucru anual, 2 sorți de lemne din pădurea comunală și stolele obișnuite în parohie.

Ceice doresc a ocupa acest post, să și înainteze actele subsemnatului oficiu protopopesc în termen legal și să se prezinte în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Dicioșanmărtin, la 7 Sept. 1928.

Oficiul protopopesc ortodox român al Târnavei, în înțelegere cu consiliul parohial din Chesler.

Gheorghe Oprean
protopop.

Anunțuri și publicații se primesc cu prețuri cumpătate, : la administrația ziarului :

Telegraful Român

Nr. 193/928

(131) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III **Sălașul de sus**, din protopopiatul Hațeg, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat; 12 jug. sesiune parohială (fânaș); câte 2 măs. porumb nesfârmit (à 30 litri) și câte $\frac{1}{2}$ zi de lucru dela 140 familii; casă parohială cu supraedificate, în stare foarte bună și stolele uzitate.

Concurenții își vor înainta cererile concursuale, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis și se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Hațeg, la 4 August 1928.

Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului Hațeg în înțelegere cu Consiliul parohial.

Dr. C. Popescu
protopop.

Dela **Librăria Arhidiecezană** din Sibiu, se poate procura

Ancore

poezii religioase, patriotice și altele de Ioan Al. Bran-Lemény Prețul Lei 40.—, plus spese postale Lei 10.—

A apărut și se vinde în **Librăria Arhidiecezană, Sibiu,**

Calendarul Bunului Creștin

(Vechiul Calendar arhidiecezan)

pe anul 1929

Cuprinde bogată materie, cu frumoase chipuri

Conținutul acestui Calendar este următorul:

Despre colinde (Nașterea lui Hristos, sărbătoarea copilăriei, reluarea colindelor, Pomul de crăciun). — *Mănăstiri ortodoxe în Ardeal*: (De-alungul Carpaților de sud, curtea dela Viena, distrugerea mănăstirilor ș. a.). — *Ion I. C. Brătianu și Biserica lui Horia*. — La biserică (versuri). — *Știri și fapte*: (De anul nou, «Hristos și Natura», Legea cultelor, Actul dela 1700, Societatea ortodoxă a femeilor, Adunarea eparhială, Vizitații canonice, Religia și școala, Cruce la Călugăreni, Jubileu de 50 de ani, Monument preoților, Cursuri la mănăstirea Neamțului, Schitul dela Păltiniș — cu frumoase ilustrații. — Pacé vouă, Regele Mihai I la școală, Mănăstirea Brâncoveanu ș. a.). — *Cântecul mamei, Psalm*, (versuri). — *La Bobotează*, amintiri dela școală. — *Respectați mamele*: Dumineca lor, zece porunci. — *Cu răbdare și dragoste*. — Ce dorim satelor. — *În alergare după avere*. — *Hărnicia unei preotese*, întru a da primul ajutor. — *Cununa de spină a Mântuitorului*. — *Sfânt locaș în refacere*: Mănăstirea dela Cioara. — *Presa bisericească*. — *Nevinovații*. — *Biblia*, cum se grăește despre biblie. — *Cum are să fie părintele protopop*. — *Umblați ca filii ai luminii*. — Dacă bei și eară bei. — Cetatea morților. — *Fel de fel*: 1. Ce poate sfânta cruce; 2. Fără podoabe lumești; 3. Monument vânzătorului; 4. Biserica și alcoolismul; 5. Ceice cred în Isus Hristos? 6. Numai o minută. — *Glume*, ș. a.

Chipuri: Regele Mihai I în ziua de 10 Mai. — Schitul dela Păltiniș. — Sanatoriu de acolo. — Dela sfințirea schitului și inaugurarea sanatorului. —

În celelalte părți ale Calendarului se află: Cronologia, zilele și lunile de peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite și mărfuri, ș. a.

Calendarul s'a tipărit cu *Șematismul* bisericii ortodoxe române din Arhidieceza de Alba-Iulia și Sibiu, cu «Evidență» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catihetici și învățători.

Prețul: 75 Lei

Plus porto postal **Lei 10**, și sânt a se trimite înainte prin mandat postal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat